

“见死不救，良心过不去”

聊城好汉用冻僵臂膀托起两个家庭春天

国晓宁 通讯员 孙含冰
聊城报道

与死神赛跑的他 三米深水中极限营救

刘长军告诉记者，2月13日，也就是正月十六日下午3时左右，在他骑电动三轮车带着孩子配完眼镜回家的路上，由西往东行驶途中，在西街牌坊处等红灯时，突然看见不远处，阳谷县西城墙南路西侧河渠中有人在水里挣扎，再仔细看是两个孩子落水了，刘长军把三轮车停好立马跑了过去。

“我当时没有任何想法，只想快点把孩子救上来，边跑边喊快点救人，有孩子掉水里了。”刘长军说。刘长军跑到孩子落水处脱掉外套直接跳入水中，河水冰冷刺骨，水深大约3米，脚够不到底，但他心中只有一个念头，一定把孩子救上岸。

热心群众闻讯聚集 竹竿绳索筑生命通道

刘长军游到离岸边最近的一名男孩小李(化名)身边，一把抓住他，用力将他往岸边推。此时闻声赶来了几位热心群众，刘长军将小李安全送上岸，交给岸

元宵节刚过，在聊城阳谷县西城墙南路的冰河中，一场与死神的赛跑上演。35岁的刘长军纵身跃入寒冷的河水，在覆满青苔的河岸与刺骨暗涌间，用冻僵的臂膀完成两次生命托举。2月20日上午，记者联系到了刘长军，他向记者讲述了当时发生的惊魂一幕。



刘长军再次来到河边，向记者讲述救人过程。

上的群众看护后，又立刻转身跳下去救另一名男孩小宋(化名)。此时，小宋已经在水里泡了一段时间，身体逐渐下沉，情况更加危急。刘长军不顾自己已经冻得麻木的身体，体力已经透支，继续救人。

“当时救人心切，顾不了那么

多，我就快速游到孩子身边，一把抱住他拼尽全力往岸边游。岸上好心人有的找来竹竿伸向水中，有的递绳子接应救援，我先把孩子推到岸边，又拽着绳子上了岸。”刘长军说。

刘长军告诉记者，如果岸上没有好心人帮忙，他自己也很难

上来，体力几乎已经消耗完，河边石面上又长满了绿色苔藓，脚踩上去很滑，很感谢岸上的好心人。

刘长军上岸后得知被救的第一名孩子小李已经跑回家了，第二名被救上来的孩子小宋因浸泡在冰冷水中过久，出现失温、体力

在滨州市惠民县清河镇林家村，有一位名叫赵洪芳的农家妇女，她以超乎常人的毅力和爱心，默默守护着一位“植物人”女儿，这一守护便是整整19年。赵洪芳的这份坚持和付出，并非出自亲生母亲的身份，而是作为继母的深情厚意。她用自己的行动诠释了母爱的伟大与无私。

继母倾心照料“植物人”女儿19年

最大心愿是再次听到那一声久违的“妈妈”



继母赵洪芳十九年如一日，倾心照料“植物人”女儿。

赵旭 高艳蕊 王文彬
通讯员 王军 方娜 韩金宝
滨州报道

女儿意外“休眠” “妈妈”扛起重任

2006年10月25日，在本该平静度过的一天，滨州市惠民县清河镇林家村的林在江一家却收到了来自青岛的噩耗——在青岛崂山一家料理店打工的二女儿林娟在下晚班回宿舍途中遭遇车祸，正在抢救之中，情况不容乐观。得知消息后，林在江跟妻子赵洪芳紧急赶往青岛。

林娟出事，如果要用一句话来形容赵洪芳当时心里的想法那就是——天塌了。“那天晚上九点，孩子下夜班后跟店里另外两个同事一起步行回宿舍，有一个司机酒后驾驶，从她们后边径直就撞了过来，其中一个孩子当场没了，我们家孩子重伤入院，虽然命保住了，但是大脑受伤严重，成了‘植物

人’。”谈起这段往事，赵洪芳的眼中满是疼惜。

嫁入林家后，考虑到丈夫林在江家中有三个孩子需要抚养，赵洪芳便没再考虑生育自己的孩子，专心照顾着三个跟自己没有血缘关系孩子的衣食起居，将他们视如己出。赵洪芳嫁过来那年，二女儿林娟仅有8岁，从小便由赵洪芳照顾，感情也在日复一日的相处中愈加深厚。

悉心照料下 女儿从没生过褥疮

林娟车祸后住院治疗了半年的时间，医生告知赵洪芳继续治疗意义不大，建议回家休养，自己照料。由于林在江需要在外赚钱养家，照顾林娟的重担便落在了继母赵洪芳身上。翻身、擦洗、喂饭、喂水、寻药、喂药……这些日复一日繁琐细碎的事，构成了赵洪芳照顾林娟的19年。

一直以来，社会上有些人对“继母”会有一些刻板印象，更何况是面

不支的情况，意识有点模糊。见状，周围热心群众迅速拨打120急救电话。同时一爱心店主把孩子抱到自己店中，拿出被褥棉衣把孩子包裹住。

“换作谁都会去救” 妻女的担心让他后怕

此时，刘长军发现自己的妻子挺着8个多月的身孕，领着孩子也走了过来。事后，刘长军才知道自己跳到河里救人时，妻子听说后非常担心，紧跟了过来，在骑三轮车过来的路上差点和一个骑自行车的人相撞，幸好没事。妻子在岸上既担心又紧张地看着一切，女儿看到爸爸跳进水里，在岸边也吓得哇哇大哭。

刘长军回想起来也有些后怕，可当时真没想那么多，就是要把两个孩子救上来。就在刘长军救完人，准备和家人离开的时候，他被一位热心人拦下，让他留下联系方式和家庭住址。刘长军却表示，他救人不图什么回报，看到孩子落水不去救，良心也过不去，他相信换成任何人看到险情也会不顾一切去救孩子。

事后两个孩子家长都联系了刘长军并表示感谢，而刘长军微笑着表示，换作谁遇到这样的情况，都会毫不犹豫地伸出援手。

对无期限照顾“植物人”继女这一情况，赵洪芳却用自己的行动诠释了“母亲”一词更深刻的含义，让四方邻里和林娟的姐姐弟弟心生敬意。

赵洪芳早上起来第一件事就是给林娟擦洗身子——先用温水浸湿毛巾擦一遍，再用干毛巾擦干，最后给她翻身，换个姿势，盖好被子。由于卧床多年，林娟肌肉萎缩严重，赵洪芳常常为她按摩肌肉，以期延缓萎缩速度。“林娟每隔一阵会像犯癫痫一样抽搐，翻白眼，这时候就需要给她用药。前一阵找了很久才买到几支，一支药90块钱，注射以后可以管用一天。”赵洪芳为买药四处奔波。

为了方便照顾，赵洪芳干脆跟林娟住在一个房间。“现在她右手可以轻微活动，有时候她难受抽搐了会喊出声，住在一间房间能及时了解她的情况。我也是怕她半夜如果犯病了我听不见，或者被子掀了着凉。”赵洪芳在照顾林娟的事儿上从不马虎，“一天三顿饭，我们吃饭前我会先喂她吃，一天三杯水也是按时间来，一次要喝600毫升的温水。”在赵洪芳的照料下，19年卧床不起的林娟没生过一次褥疮，家里也打理得井井有条。

面对越来越多的挑战，赵洪芳坦诚地表达了她的疲惫：“曾几何时，我轻而易举便能抱起她，如今即便是简单的挪动，也需分两次进行。然而，一想到昔日活泼的女儿如今成了植物人，我便坚定了不让她再受丝毫苦楚的决心。”赵洪芳深情地说道，“目前，我最大的心愿莫过于能听到她重新开口说话，尤其是那一声久违的‘妈妈’，这将是我最大的慰藉。”

赵洪芳用十九年的坚守和无私奉献，诠释了人间真情，她也先后获得第八届“滨州市道德模范”和“山东好人”等荣誉称号。

青岛市消防救援支队
轨道交通大队
组织开展“开工第一课”
筑牢安全防线

张晓鹏 青岛报道 通讯员 滕斐

春节过后，为确保轨道交通消防安全工作迅速步入正轨，青岛市消防救援支队轨道交通大队积极组织开展“开工第一课”活动，为新一年消防安全工作开好头、起好步。

活动中，青岛市消防救援支队轨道交通大队宣传员结合地铁实际，通过理论讲解和案例分析的方式，详细讲解了火灾特点、预防措施以及应急处置方法。同时，反复强调了日常消防安全管理的重要性，包括消防设施的维护保养、疏散通道的畅通保障以及用火、用电的安全规范等。培训结束后，青岛市消防救援支队轨道交通大队宣传员还手把手向地铁员工介绍消防设施、器材的正确使用方法，提醒相关负责人不要违规使用明火、不私拉乱接电线，确保消防器材完好有效等。